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ПІДЛІТКІВ У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ

ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

У статті здійснено аналіз психолого-
педагогічних досліджень щодо вихован-
ня  в підлітків здорового способу життя;
проаналізовано психолого-педагогічні
особливості сучасних школярів підлітко-
вого віку: протиріччя соціального і біо-
логічного розвитку, вплив суб'єктивних
і об'єктивних факторів сьогодення на
виховання здорової особистості.
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Мета: здійснення аналізу наукової
думки  щодо особливостей розвитку
учнів підліткового віку в контексті ви-
ховання здорової особистості під час на-
вчально-виховного процесу; виокрем-
лення особливостей виховання підлітків
в умовах сьогодення.

Здоровий спосіб життя не посідає
провідне місце в ієрархії потреб
підлітків, як також і молоді загалом, що
призводить до збільшення випадків зах-
ворювань серед учнів загальноосвітніх
навчальних закладів. Недостатній рівень
профілактичної роботи відображається
як на фізичному стані дітей, так і психіч-
ному, емоційному, духовному та по-
ведінці в соціумі. Таким чином, існує
потреба у посиленні пропедевтичного
виховання серед дітей і підлітків.

Важливою умовою виховання здо-
рового способу життя є така система ос-
віти, яка здійснювала б безперервність і
постійність у проведенні заходів з фор-
мування у дітей бережливого ставлення
до власного і чужого здоров'я, яка опти-
мально враховувала б психолого-педа-
гогічні особливості сучасних підлітків,
дослідженню яких у контексті форму-
вання здорового способу життя присвя-
чена ця стаття.

З огляду на сказане вище окреслимо
завдання даного дослідження: здійснити
аналіз психолого-педагогічних праць щодо
виховання  у підлітків здорового способу
життя, проаналізувати психолого-педа-
гогічні особливості сучасних школярів
підліткового віку, визначити вплив суб-
'єктивних і  об'єктивних факторів сього-
дення на виховання здорової особистості.

Учні основної школи – це підлітки
від 11 до 14–15 років. Такий період має
свої особливості, тому необхідним для
педагогів є збереження закладених у мо-
лодшому шкільному віці цінностей здо-
рового способу життя, культивування
їх у тих, хто ще не усвідомив важливості
даної проблеми для себе та оточення. Із

біологічної точки зору, організм
підлітків зазнає значних змін, обумовле-
них морфологічною та фізіологічною
його перебудовою, початком статевого
дозрівання. Так, Л. Вигодський наголо-
шував на особливостях підліткового віку,
зокрема, на неузгодженості анатомо-
фізіологічного розвитку та соціального
дозрівання. У наш час ці питання поста-
ли ще гостріше, що обумовлено вели-
кою зайнятістю батьків і неналежним з їх
боку контролем за дозвіллям дітей або,
навпаки, надмірною опікою, можливістю
необмеженого спілкування та великим
потоком різної за змістом інформації з
мережі Інтернет, відсутністю фізичних
навантажень, учінням замість набуття
навичок.

Саме через незбалансованість систем
і органів, фізіологічного і психічного
розвитку, учням властиве швидке зви-
кання до алкоголю, паління, наркотиків
тощо. Намагаючись виглядати дорослим,
підліток діє, як дитина. Часто він сліпо
копіює поведінку дорослих, свого близь-
кого оточення, що відіграє велику роль
у формуванні особистості. У цей період
разом із вразливістю до згубних учинків
школяр відкритий до сприйняття всьо-
го нового, тому необхідно заповнити де-
фіцит знань достовірною, важливою і
доступною інформацією [5].

Упродовж століть відбувається бо-
ротьба двох позицій стосовно особли-
вості підліткового віку – впливу біолог-
ічних та соціальних факторів. Прибічни-
ком першої є автор теорії психоаналізу
З. Фрейд, котрий вважав першопричи-
ною конфліктної поведінки підлітків ста-
теве дозрівання, зокрема, прилив сексу-
альної енергії.

Розділяла погляди вченого Ш. Бю-
лер. Досліджуючи пубертатний період
у розвитку дитини, вона вирізняла такі
характерні риси поведінки в підлітків:
дратівливість, підвищена чутливість і
збудженість, незадоволеність собою, по-
гіршений стан здоров'я [9]. Ми вважає-
мо, що фізіологічні процеси, статеве доз-
рівання певною мірою впливають на
поведінку дітей. Саме в підлітковому
віці проявляється інтерес до представ-© Н. Козак
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ників протилежної статі, виникає перше
кохання. Зауважимо, що у цей час діти
починають і зовні (в одязі, прикрасах,
косметиці) проявляти гендерні
відмінності. Дівчатка, щоб привернути
до себе увагу, іноді, ідучи усвідомлено
на конфлікт з дорослими, одягаються
занадто яскраво, надмірно використову-
ють косметику. Хлопці можуть захоплю-
ватись "важкими" видами спорту чи (у
негативному середовищі) починають па-
лити, вживати алкоголь, наркотики, щоб
довести свою приналежність до дорос-
лих. Причому для дітей у даний період
характерні максималізм, у спорті –
надмірні навантаження, у деструктивній
поведінці – необдуманий ризик.

Самовиховання сприяє формуванню
вольових якостей. Хлопчики переважно
займаються "удосконаленням" власної
фізичної форми, а дівчатка  – навчанням,
жіночими видами сорту, мистецтвом.
Розподіл статевих "ролей" сприяє тому,
що в майбутньому дорослому житті у
них виробляться наполегливість і пра-
цездатність. На ці психологічні дослід-
ження, на нашу думку, слід зважати пе-
дагогам та батькам. Від того, у якому
підлітковому середовищі буде проводи-
ти вільний час дитина, як буде розподі-
лений її час, наскільки делікатно буде
ставитись до поведінки учня педагог, за-
лежить майбутнє здоров'я особистості.

Навпаки, дослідження М. Мід запе-
речують біологічну обумовленість кри-
зи підліткового віку, довівши, що в при-
мітивних культурах її не існує. У них
простежується великий вплив на розви-
ток підлітка соціуму [8]. Серед них є діти,
які не мають кризи підліткового віку. Це,
як правило, діти із сімей, де панує любов
і гармонія. Наші дослідження дають
підстави зробити висновки, що більшість
осіб основної школи своєю поведінкою
доводять правильність гіпотез М. Мід.
Вплив засобів масової культури, мережі
Інтернет, безконтрольна реклама алкого-
лю, розпусти, недогляд з боку батьків,
недостатня кількість безкоштовних по-
зашкільних закладів, відсутність місць
для проведення дозвілля (спортивних
майданчиків, велосипедних доріжок,
кортів тощо) призводять до втрати мо-
рально-духовних цінностей, зниження
фізичного і психічного здоров'я, неспок-
ійного емоційного стану, відсутності ем-
патії та довіри.

Оскільки підлітки зважають більше
на думку своїх ровесників, особливо тих,
що користуються авторитетом у їхньо-
му оточенні, ніж на поради дорослих, у
цей період велику роль відіграє оточен-

ня дитини. Для батьків, педагогічних
працівників важливо формувати в них
навички здорового способу життя, ко-
мунікативні комепетентності, уміння во-
лодіти емоціями.

К. Холл вважав підлітковий період
часом романтизму. Тому необхідно роз-
глядати питання першого кохання, ро-
мантичних стосунків на виховних годи-
нах, факультативах тощо. Учений відзна-
чає характерні для цього періоду учня
негативні прояви: конфліктність, емоц-
ійна нестриманість, важкість виховання.
Разом з тим дослідник відмічає появу
позитивної якості - почуття індивідуаль-
ності [7].

Німецький психолог К. Левін висло-
вив думку про існування двох груп у
сучасному суспільстві: дітей і дорослих.
Особливістю підліткового віку є те, що
такі особи не бажають належати до пер-
шої групи і прагнуть потрапити до дру-
гої, куди їх ще не приймають. Науковець
вважав, що чим довшим буде період не-
визначеності, тим складніше протікати-
ме підлітковий період [1].

Е. Еріксон був переконаний, що в
підлітковому віці дитина займається са-
моусвідомленням себе і своєї ролі в
суспільстві. Однак, у цей період їй ча-
сом властиві душевні розлади, занижена
самооцінка, конфліктність. Учений на-
звав цей вік періодом ідентифікації осо-
бистості і переплутування ролей [6].
Важливим бачиться той фактор, що в
підлітка видів пам'яті: від довільної до
опосередкованої, активно розвивається
логіка. Іноді це призводить до конфлік-
ту з батьками через відмову дітей авто-
матично виконувати розпорядження
старших. Підлітки починають усвідом-
лювати, аналізувати, ставити підвищені
вимоги до себе та оточуючих.

Відповідно до вчення Ж. Піаже, у
підлітковому періоді формується осо-
бистість, будується життєва програма
дитини, її інтелектуальний розвиток
впливає на психічний [2].

Застосовуючи результати дослід-
жень учених, педагогам, батькам необхі-
дно особливу увагу приділяти шаноб-
ливому ставленню до школяра, урахо-
вувати його погляд, коригувати поведі-
нку без тиску на особистість.

Сучасні підлітки багато часу при-
діляють інформаційно-комунікаційним
технологіям. Особливістю даного періо-
ду життя дитини є самостійність у пошу-
ку інформації, власний вибір кола інте-
ресів. Це сприяє її інтелектуальному
розвитку, самоосвіті. Зрештою, пізна-
вальні, творчі інтереси стануть фунда-

ментом для подальшої професійної діяль-
ності.

Л. Вигодський вважав підлітковий
вік перехідним від природних форм і спо-
собів поведінки до штучних, створених
у процесі існування людства, і це пов'я-
зано із зміною способів мислення в дітей.
Важливим є те, що саме в цей період ко-
лективні форми поведінки стають спо-
собом пристосування особистості. При-
чому спочатку вони мають характер зов-
нішньої поведінки і лише пізніше, завдя-
ки спілкуванню, накопиченню досвіду,
дитина починає контролювати й регулю-
вати свої внутрішні процеси. У резуль-
таті соціогенезу в підлітковому віці ут-
ворюються нові типи зв'язків між пам'-
яттю і мисленням, сприйняттям і дією.
Саме в цей час дитина стає особистістю
[4].

Дослідивши праці вчених щодо пси-
хологічних особливостей підлітків, ми
вважаємо, що кожна точка зору заслу-
говує уваги. Однак, ми схильні до того,
що саме узагальнення різних психологі-
чних підходів є найбільш об'єктивним.
Так, нам найближча  теорія Л. Вигодсь-
кого і ми розділяємо його погляди щодо
поєднання впливу на формування осо-
бистості підлітка біологічних процесів,
що ведуть до анатомо-фізіологічних змін
в організмі, із соціальними факторами.
Звідси пояснення доволі складної і не
завжди зрозумілої дорослим поведінки
дітей. Одночасно в роботі з підлітками
необхідно враховувати інтенсивність
їхнього розвитку і здатність сприймати
ними все нове, бажання стати кращими,
прагнення до самовдосконалення та са-
мовираження.

Вивчаючи психолого-педагогічну
літературу щодо розвитку підлітка, ми
простежили, що автори виділяють про-
тиріччя соціального і біологічного роз-
витку. З одного боку, дисгармонія ана-
томічного та фізіолого-психічних про-
цесів, негативні прояви поведінки, дис-
гармонія особистості, протестний харак-
тер стосунків з дорослими, з іншого –
здатність і бажання дітей у цей період до
самостійності, самопізнання і самоствер-
дження, пізнання нового, формування
нових ставлень, умінь і навичок усвідом-
лення себе як особистості і члена сус-
пільства.

Підліткам необхідно усвідомлювати
себе не лише учнями, а і членами сусп-
ільства, відчувати свою власну зна-
чущість, самостійність, виконувати кон-
кретні дії на користь інших, брати участь
у громадській роботі, займатись
спортом, проявляти творчість. У них
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формується новий рівень свідомості, що
необхідно враховувати педагогам і бать-
кам.

Вивчення сучасного стану здоров'я
підлітків викликає занепокоєння. У квітні
2008 року голова правління Українсь-
кого інституту соціальних досліджень
імені Олександра Яременка Ольга Бала-
кірєва оприлюднила результати дослід-
ження, проведені інститутом за підтрим-
ки ООН (ЮНІСЕФ) у рамках міжнарод-
ного проекту Всесвітньої організації охо-
рони здоров'я "Здоров'я і поведінкові
орієнтації учнівської молоді". Так, ре-
зультати опитування засвідчили, що ук-
раїнські підлітки стали більше вживати
алкоголь, палити, раніше вступати в ста-
теві контакти, при цьому мало хто з них
почувається щасливим.

Вражають відповіді близько чверті
опитаних дівчаток, які пробували алко-
гольні напої в 11 років і раніше, 20%
респондентів у цьому віці вперше заку-
рили. Серед хлопчиків третина опитува-
них спробували вживати алкоголь у ран-
ньому віці, 25% респондентів почали
палити. До того ж більшість підлітків пиво
не вважають алкогольним напоєм. 10-
25% 13–16-річних підлітків споживали
наркотики.

Як показало дослідження, близько
третини школярів у 15–16 років мають
досвід статевого життя. Третині з них
властива небезпечна для ВІЛ-інфікуван-
ня поведінка.

Через малорухливий спосіб життя,
зумовлений поширенням сучасних інфор-
маційних технологій (комп'ютер, Інтер-
нет, телебачення тощо), у дітей часто спо-
стерігаються надмірна вага, погіршення
стану здоров'я, пов'язане з харчуванням
тощо.

Понад третина 15-річних і близько
половини 11-річних підлітків отримують
травми різного походження принаймні

один раз на рік.
Дедалі менше дітей відчувають себе

щасливими. При чому з віком відчуття
щастя зменшується. Так, в 11–12-річно-
му віці почуваються щасливими близь-
ко 40%, а у 15–16-річних цей показник
зменшується в декілька разів.

Майже половина опитуваних не за-
доволена своїм навчальним закладом і
зізналися, що втомлюються від навчан-
ня [10].

Ці тривожні цифри, стан фізичного,
психічного, духовного, емоційного, соц-
іального здоров'я викликають занепокоє-
ння і спонукають до пошуку шляхів ви-
рішення проблеми. Одним із дієвих
шляхів, на нашу думку, є використання
творчого потенціалу особистості твор-
чого потенціалу особистості підлітка під
час навчально-виховного процесу.

Дослідження психолого-педагогічної
літератури щодо виховання  у підлітків
здорового способу життя,  дає підстави
стверджувати, що питання виховання
здорової особистості залежить від при-
роднього розвитку дитини, зокрема,
анатомо-фізіологічних змін у її організмі,
та від соціального оточення дитини. До-
цільно педагогам враховувати у своїй
діяльності наукову думку і відповідно
будувати стратегії навчання підлітків.
Особливо це стосується учнів основної
школи. Виховання здорової особистості
майбутнього українського суспільства
залежить, як від суб'єктивних, так і  об-
'єктивних факторів сьогодення. Сучасні
підлітки схильні до впливу інформацій-
но-комунікативних технологій, Інтерне-
ту, засобів масової інформації, реклами
тощо.

Дане дослідження потребує подаль-
шого аналізу й розробки нових методів і
здоров'язбережувальних технологій для
використання в педагогічній практиці ос-
новної школи.
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Стаття надійшла 21.05.2013 р.

Для реабілітації та лікування дітей з порушенням опорно-рухового апарату на Івано-Франківщині 
функціонує Черченський обласний навчально-реабілітаційний центр Івано-Франківської обласної ради. Учні 
закладу, крім корекційно-розвиткових занять, проходять курс лікування у санаторію “Черче”. На базі Івано-
Франківської обласної загальноосвітньої школи-інтернату I–III ступенів Івано-Франківської обласної ради 
продовжують діяти спеціальні класи, у яких навчаються діти з тяжкими порушеннями мовлення. 

Особлива увага приділяється забезпеченню соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування. Всього в інтернатних закладах обласного підпорядкування станом на 20.05.2013 р. 
навчалося та виховувалось 206 таких осіб.  Діти цієї категорії забезпечені безкоштовним збалансованим 
чотириразовим харчуванням, медикаментами, одягом, взуттям, предметами першої потреби відповідно до 
передбачених законодавством норм, оздоровленням, випускники – грошовою допомогою. 
 


